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2015-2016 学年度第二学期期中考试

高一物理试题卷

一、单项选择题：本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分。在每小题给出的四个选项中，

只有一个选项符合题目要求，选对的得 3分，选错或不答的得 0分。
1、下列关于曲线运动的说法中正确的是（ ）

A．曲线运动的速度方向可能不变
B．做曲线运动的物体一定受变力作用
C．做曲线运动的物体，所受合外力必不为零

  D ．若物体受恒力作用，可能做匀速圆周运动

2．对于万有引力定律的表达式
2
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GF ， 下面说法中不正确的是（ ）

A．公式中 G为引力常量，它是由实验测得的，而不是人为规定的

B．
可看作质点的两物体间的引力可用 2
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C． m1与 m2受到的引力总是大小相等，方向相反的，而与 m1、m2是否相等无关

D． m1与 m2受到的引力是一对平衡力

3.如图所示， 光滑水平面上， 小球 m在拉力 F作用下做匀速圆周运动． 若小球运动到 P点时，
拉力 F发生变化，关于小球运动情况的说法正确的是 ( )

A．若拉力突然消失，小球将沿轨迹 Pa做离心运动
B．若拉力突然变小，小球将沿轨迹 Pa做离心运动
C．若拉力突然变大，小球将沿轨迹 Pb做离心运动
D．若拉力突然变小，小球将沿轨迹 Pc运动

4．有质量不相等的三个小球从同一高度一个做自由落体，另外两个以相同的速

率分别做竖直上抛和竖直下抛，则它们从 抛出到落地

①飞行的时间相等 ②加速度相同 ③落地时的速度相同 ④位移相同

以 上说法正确的是（ ）

A．①③          B ．②③         C ．②④         D ．①④

5、关于做匀速圆周运动的地球人造卫星的下列说法中正确的是（ ）

A．卫星运行可以经过广州正上空
B．卫星运行的速度可能达到 10km/s  

 C．离地面高为 R（R为地球半径）处的卫星加速度为
2
g (g=9.8m/s 2)

D．卫星运行的周期可以为 80min 

6．船在静水中的速度是 4m/s，河岸笔直，河宽 40m，河水流速为 3m/s，以下说法正确 的是

（ ）

A．船过河的位移可能为 30m            B ．船在河中运动速度一定为 5 m/s 
C．船可以垂直过河 D．船过河的时间可能为 8s  

7.如图所示，物块在水平圆盘上，与圆盘一起绕固定轴匀速转动，下列说法中正确的
是( ) 

A．物块处于平衡状态
B．物块受四个力作用
C．在角速度一定时，物块到转轴的距离越远，物块越不容易脱离圆盘
D．在物块到转轴距离一定时，物块运动周期越小，越容易脱离圆盘
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8．如图在自由式滑雪比赛中某一运动员从弧形雪坡上沿 水平方向飞出后，又落回到斜面雪

坡上；若斜面雪坡的倾角为 θ，飞出时的速度大小为 0，不计空气阻力，运动员飞出后在

空中的姿势保持不变，重力加速度为 g，则（ ）

A．如果 0不同，则该运动员落到雪坡时的速度方向也就不同

B．不论 0多大，该运动员落到雪坡时的速度方向都是相同的

C．运动员落到雪坡时的速度大小是
cos

0

D．运动员在空中经历的时间是
tan
2 0

g
二、多项选择题：本大题共 8 小题，每小题 5 分，共 40分。在每小题给出的四个选项中，

有多个选项符合题目要求，全部选对得 5分，选对但不全的得 3 分，有选错的得 0 分。
9．雨滴由静止开始下落，遇到水平方向吹来的风，下述说法中正确的是（ ）

A．风速越大，雨滴下落时间越长

B．无论风速大小，都不影响雨滴的下落时间
C．风速越大，雨滴着地时速度越大
D．雨滴着地速度与风速无关
 10．如图，在同一竖直平面内，距地面不同高度的地方，以不同的水平速度同时抛出两个
小 球。则两球（ ）

A —定不能在空中相遇

B.落地时间可能相等

C.抛出到落地的水平距离有可能相等

D 抛出到落地的水平距离一定不相等

11．如图所示，物体 A和 B的质量均为 M，由一根轻绳相连跨过定滑轮。现用力
拉 B，使它沿水平面从图示位置向右作匀速直线运动，则此过程中，物体 A的运
动及受力情况是（ ）

A．加速上升    B ．匀速上升 C．拉力大于重力     D ．拉力等于重力

12．轻杆一端固定在光滑水平轴 O上 ,另一端固定一质量为 m的小球 , 如图所示 .
给小球一初速度 , 使其在竖直平面内做圆周运动 ,且刚好能通过最高点 P, 

下列说法正确的是 (       ) 
A.小球在最高点时对杆的作用力为零
B.小球在最高点时对杆的作用力为 mg
C.若增大小球的初速度 ,则在最高点时球对杆的力一定增大
D.若增大小球 的初速度 , 则在最高点时球对杆的力可能增大

13. 如图：质量为 m的物体沿着半径为 r的半球形金属球壳滑到最低点时的速度大
小为 v，若物体与球壳之间的动摩擦因数为 μ，重力加速度为 g，则物体在最低点
时，下列说法正确的是（ ）

A．向心加速度为
r

v 2

        B ．向心力为 )(
2

r
v

gm

C．对球壳的压力为 )(
2

r
v

gm       D ．受到的摩擦力为 )(
2

r
v

gm

14、在圆轨道运动的质量为 m人造地球卫星 , 它到地面的距离等于地球半径 R，已知地面上
的重力加速度为 g，则（ ）

A．卫星运动的线速度为 gR2            B ．卫星运动的周期为 4 gR2

A 
B F

v 
m 

m

P

O
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C．卫星运动的加速度为 g／ 2             D ．卫星的角速度为
R
g

8

15．如图所示，在一次空地演习中，距离水平地面高度为 H的飞机以水平速度 vl 发射一枚

炮弹欲轰炸地面目标 P，反应灵敏的地面拦截系统同时以速度 v2竖直向上发射炮弹拦

截。设拦截系统与飞机的水平距离为 S，重力加速度为 g，若拦截成功，不计空气阻力，
下列说法正确

的是（ ）

16．同步卫星与地心的距离为 r 1，运行速率为 v1，向心加速度为 a1；近地卫星运行速率为

v2，向心加速度为 a2；地球赤道上的物体随地球自转的速率为 v 3，向心加速度为 a3；地球半

径为 r，则下列比值正确的是（ ）
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三、计算题

17．（10分）宇航员站在一星球表面上的某高处， 以初速度 0v 沿水平方向抛出一个小球，经

过时间 t ，球落到星球表面，小球落地时的速度大小为 02v .已知该星球的半径为 R，引力

常量为 G，求：

（1）该星球的质量 M；
（2）该星球的第一宇宙速度

18(10 分 )如图所示， AB为半径为 R的金属导轨 (导轨厚度不计 )，a、b为
分别沿导轨上、 下两表面做圆周运动的小球 (可看作质点 )，要使小球不脱
离导轨，则 a、b 在导轨最高点的速度 va、vb应满足什么条件？（重力加

速度为 g）

B．两者相遇时间
1v

s
t

A．两者相遇时间
g
H2t

C．两者速度关系满足 1 2
Hv v
S

D．两者速度关系满足 v1 = 
S
H

v2 
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19（ 10分）如图所示，在光滑水平面上有一光滑小孔 O；一根轻绳穿过小孔，一端连接质量

为 m=1kg的小球 A，另一端连接质量 为 M=4kg的重物 B。（ g=10m/s2
）

（1）当小球 A 沿半径 r=0.1m 的圆周做匀速圆周运动，其角速度为 10 /rad s，物体 B

对地面的压力为多大？

（2）当 A球的角速度为多大时， B物体处于将要离开而尚未离开地面的临界状态？

20．（ 16分）如图所示，一玩滚轴溜冰的小孩（可视作质点）质量为 m=30kg，他在左侧平
台上滑行一段距离后以 3m/s 的速度从平台右侧水平滑出，而后恰能无碰撞地沿圆弧切线方
向从 A点进入竖直 面内的粗糙圆弧轨道，并沿轨道下滑。 A、B为圆弧两端点，对应圆心角
为θ =53°，圆心 O与平台等高， OB的连线竖直，当小孩通过圆弧最低点 B时，对轨道的压
力大小为 390N。（g=10m/s2

，sin53 °=0.8，cos53°=0.6），
求：

（1）平台距 A点的高度 h；
（2）小孩运动到圆轨道最低点 B的速率 vB；
（3）如果在 AB轨道下有一个高 1m，倾角θ＝45°的斜坡，
那么小孩离开 B点后能否落到斜坡上？如果能， 求他第一
次落在斜 坡上的位置距离 B点有多远。 如果不能， 通过计
算说明理由。
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2015-2016 学年度第二学期期中考试
高一物理答案

1C  2D 3A 4C 5A 6C 7D  8B 9BC  10AC 11AC 12BD 13ACD 14BD  15BD  16ABC 

17.（1）小球竖直方向上 gtv y

则
t

v
t

v
g

y 0

星球表面有
2R

GMmmg

则
Gt

vR
M 0

2

（2）对近地卫星

R
v

mmg
2

解得
t
tRv

v 0

18.解析 对 a球在最高点，由牛顿第二定律得：

mag－Na＝ma
v 2

a

R
①

要使 a球不脱离轨道，则 Na＞0  ②

由①②得： va＜ gR. 
对 b球在最高点，由牛顿第二定律得：

mbg＋Nb＝mb
v 2

b

R
③

要使 b球不脱离轨道，则 Nb≥0 ④

由③④得： vb≥ gR. 
答案 va＜ gR vb≥ gR
19、解：（1）对 A： 2 10T m r N

对 B： NMg T F ∴ 30NF N

由牛顿第三定律： 30N NF F N

（2） 2Mg m r
20 /rad s

20(1) 由于小球无碰撞进入圆弧轨道 , 即小球落到 A点时速度方向与 A点切线平行 , 即：

0

053tan
v

vy
, 解得： vy=4m/ s

又因为平抛运动竖直方向做匀加速运动 ,则：
vy=gt =4m/ s,解得： t =0.4 s

又由 h=
2
1

gt 2
得 h=0.8 m；
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(2) 根据几何关系得： Rcos53 0=h, 解得： R =
3
4

m，

当小孩通过圆弧最低点时

由牛顿第二定律： N- mg=m
R

vB
2

，

代入数据：解得： vB=2m/ s
(3) 小孩离开 B点后做平抛运动 ,设小球离开 B点做平抛运动的时间为 t 1，落点到 C点距离为
s

由 h=
2
1 g 2

1t

s
g
ht

5
12

1

s=vB? t 1=
5

52 m<1m，所以小球离开 B点后能落在斜面上

假设小球第一次落在斜面上 F点, BF长为 L,小球从 B点到 F点的时间为 t 2

Lcosθ=vBt 2 ①

Lsin θ=
2
1 gt 2

2
②

联立①、②两式得

t 2=0.4 s

L=0.8 2 =1.13 m，

①  




